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Husdrágaság és militarizmus.
Az élelmicikkek árának — és köztük a 

hús árának tagadhatatlan emelkedése mel­
leit ez a téma a legutóbbi időben oly sokfelől 
is sokat tárgyaltatott hivatottak és hivatla- 
hok részéről, anketteken, szaklapokban, napi 
Sajtóban, parlamentben, hogy rövid idő alatt 
L tömegszuggeszciónak érdekes — majdnem 
bathologikus — jelensége a „husdrágaság“- 
[>ól „husinséget“ és „hushiányt“ csinált.

Bárha immár a hushiánytól való meg- 
bsömőrlés lehetősége sincs messze, mégis ezen 
hz unalomig cáfolt témával rövidesen foglal­
kozom, de olyan oldaláról, melynek teljes mél­
tánylását, kellő kiemelését eleddig nélkiilöz- 
em, noha a drágasági „speciálisták“ helylyel- 

közzel a militárizmust is említették.
Így Polonyi Géza a székesfővárosnál 

tartott ankétben a két éves katonai szolgálat­
nak behozatala kapcsán várható (szerinte 
netvennvolcezer főnyi) ujoncjutalék improduk­
tív szerepével foglalkozott; Fenyő dr. a gyár- j 
párosok szövetségében is közel járt a tárgy­

hoz, de épen — mint mondja is nem annak 
k körülménynek gazdasági jelentőségére gon- 
pol, hogy a fegyveres készültség Európában 
több mint 4.5 millió embert von el a terme- I 

■éstől, hanem a hadsereg költségeinek rapid j 
emelkedésére; Hegedűs Lóránt ugyanott tar- j 
■ett fölolvasásában megemliti, hogy a közös 

hadügyminiszter élelmezési célokra 1910-re | 
baknem egy millió korona emelést kért, de

„A Tengerpart“ tárcája.

Az anyasziv.
J Az eset magában és szárazon véve min­
dennapi. Egy kis gyermeken fordul meg az 
Pgész, aki meghalt, anélkül, hogy voltaképpen 
Rt volna.

Nem maga a száraz tény : a benne sze­
replők egyénisége, karaktere és az egésznek 
Pyomasztó, bántó jelenségei teszik rendkívülivé, | 
Izgatóvá az esetet.
I Egyszerű, kedves szerelmi regény még az j 
Peje. Tisztes polgári családnak jól nevelt leá- ! 
Pyát s egy fiatal diákot hoz össze a minden­
ig, örök törvény.
1 A fiú különben rokonuk, felvidéki, föld­
ig ra^a^1, szegény szülők gyermeke, ki, hogy 
■ jlkerült az egyetemre, zsákmányául esnék a 
pusztító diáknyomoruságnak, ha ők nem fö­
ladnák magukhoz.

Azon a cimen, hogy a gyerekeket oktat- 
_a. ellátják minden jóval s hogy mi jár mind- 

viszontszolgálatul, külön meg sem kell

I Fiatal leány van a háznál, semmi sem 
I miészetesebb, mint az, hogy a fiatalok üsz- 
I ® arátkoznak. Nem vet gátat eléje senki, jó 
I emiuel nézi mindenki. Az apa, az anya, a 
L , y egyaránt éldeieg a büszkeségben : —

| K °I lesz a jövendőbeli. 
á7 . Uo*<tor • — Nagy szó ez egy olyan egy- 
™ u családnál. Nehéz manapság a leányt fő-

előre bejelenti, hogy ebből sem tudja majd a 
legénységet eltartani. (Ezt pedig a hadügy­
miniszter az „uj vámtarifa hatásának“ tulaj­
donítja.)

Én már itt előrebocsátom e tételt, ame­
lyet soraim végére kellene helyeznem. Nézetem 
szerint ugyanis a drágaság s nevezetten a 
husdrágaság okai közt a militárizmus annyi­
ban játszik elég közvetlen és elég jelentékeny 
szerepet, hogy egyfelől rengeteg nagyszámú 
oly egyént tesz a szabványos katonai élelmezés 
révén husfogyasztóvá, aki rendes foglalkozási 
körében ezelőtt (pl. épen a magyar paraszt) 
alig jöhet számba mint husfogyasztó és más­
felől a mezőgazdasági munkától s nevezetesen 
az állattenyésztéstől, vagyis husprodukciótól 
igen nagy számban vonja el az életerős, fiatal, 
munkabíró elemeket. De vegyük közelebbről 
e tételt számadatok világításában.

Ausztriában és Magyarországon a közös 
hadsereg legénységének állománya 288,135, 
az osztrák honvédség csapatoké 43.259, a 
magyar honvédségé 29.281, a hadi tengerészeié 
15.143 és bosznia-hercegovina csapatoké 6747. 
Összesen 381.565.

Mivelhogy nálunk Magyarországon (az 
anyaországban a polgári népesség hetven szá­
zaléka lakik ötezer léleknél kisebb lakosságú 
községekben (Horvát-Szlavonországokban pe­
dig kilencven százalék), nyilvánvaló, hogy az 
ujoncozás provenienciájának kulcsát is ilyen­
nek kell vennünk, vagyis hetven százalék, il­
letőleg kilencven százalék újonc oly helyek-

kötő alá hozni s egyszerű lánynak ritka sze­
rencse a doktor-férj, alig is jut hozzá másképp, 
mini hogy a famíliája úgy nevelteti, tartja, ta­
níttatja ki a számára.

Más esetben, mikor tervszerűen igy szö­
vik a dolgot, az uzsora egyik legcsunyább 
fajtája ez tulajdonképpen, mely néhány év 
nyomorúságának eloszlatásáért egy egész életet 
követel cserébe.

De ebben az esetben nem igy van. Z—r 
Józsefet, a medikus-diákot és Sonnenberg Pau­
lát, a polgárleányt a kölcsönös vonzalom hoz­
za össze s fűzi együvé lassan mindjobban a 
szivüket.

A ház feje naphosszat munkában szor­
goskodik, a leányra figyelni az anyja dolga te­
hát. De az anyai ellenőrzés is vajmi gyönge, 
tudja az asszony szerelmeseknek menn i a 
mondanivalója egymásnak mindig s egy édes 
pásztoróra bűnös mámorában megtörténik az 
első végzetes botlás.

Itt vége szakad az idillnek s küzdelmes 
napok, kínos vívódások váltják fel a gondtalan 
szerelmet. Most a fenyegető veszedelem idejé­
ben kell kitűnnie, micsoda karakterek kerültek 
együvé.

A leány vak bizalommal csodára vár, is­
tene a férfi, szavára épit. Szerelmese pedig 
azt mondja : titkold a dolgot, feleségül vesz­
lek, jóvá teszek mindent. így szól, de nem 
tesz semmit. Sőt a legnagyobb válság idején 
magára hagyja, haza utazik a kis felvidéki fa­
luba, hol övéi tömjénezik a fiút, a család büsz­
keségét, akiből doktor lesz, aki gazdagon fog

ről ered, hol nem a városi (ipari) népesség 
életmódja folyik, ahol az újonc alig volt rend­
szeres husfogyasztó. Hogy pedig az aktiv ka­
tona mennyivel nagyobb husfogyasztó, az a 
városi (tehát husfogyasztó) lakosság husfo- 
gyasztási átlagszámával való összevetés illusz­
trálja.

A magyar földmivelésügyi miniszter a 
képviselőház 1910. évi december tizenkilence- 
diki ülésében adatokat hozott föl az iránt, 
hogy a marhahusfogyasztás Budapesten hu­
szonnyolc kilogramm, Wienben negyvenöt ki­
logramm, Berlinben tizenhét kilogramm, 
Drezdában huszonkilenc kilogramm, Mün­
chenben h isz kilogramm fejenként. Persze 
ehez más állatfajok fogyasztása még hozzá­
veendő. Budapesten a sertéshúsfogyasztás öt 
kilogramm, Wienben tizenkilenc kilogramm, 
Berlinben huszonöt kilogramm, Drezdában 
huszonöt kilogramm, Münchenben húsz kilo­
gramm.

A szakavatottaknak kell átengedni azt 
a kérdést, vájjon nem tehetne-e célszerű, elé*.........
gyorsan foganatosítható reformmal a katonai 
élelmezést a tápérték sérelme nélkül — kis­
sé módosítani, dusabbá, változatosabbá, sőt 
kellemesebbé tenni, bárha a huskvantum némi 
csökkentésével. Hogy emellett a hadsereg élel­
mezése olcsóbbá is talál válni, az ugyancsak 
nem akadály. Az egyes csapattestek dislokáziója 
szerint némi különbségek is indokoltak lehet­
nek, kellő központi ellenőrzés mellett, de 
mindenesetre évszak, időjárás és elfoglaltság

nősülni s évtizedek nyomorúsága után megte­
remti nekik a nyugalmas jólétet.

Ezalatt a kis újpesti házban, a tisztes 
család körében szövődik a készülő katasztrófa.
A leány anyja elölt föltárja szivét s amire ket­
ten elsírlak egy hosszú sort, az anyában már 
megszilárdult a terve annak, hogy mi a (enni­
való. Titkolni mindent! ez a jelszó. Jaj kette­
jüknek, ha az apa megtudja a dolgot, jaj az 
egész családnak, ha a világ neszét veszi ! Szé­
gyen és gúny érné mindnyájukat az eddigi 
tisztesség helyett.

S bűnt leplező titkos éjnek idején folyik 
le a szent aktus, mely más fiatal anyát kínos 
fájdalmában a nőiesség glóriájával vesz kerül, 
a szegény Sonnenberg Paulát azonban a lá­
nyos szégyen borzalmaiban kinpadra feszíti.

Egy Zola fejezet, mely megtörténik a 
valóságban. A francia iró egyik regényében, a 
Termékenységben van e jelenetek mása : az 
erkölcsi rend boszuja utoléri az ellene vétőt. 
Alszik az egész ház : az apa, a gyermekek.
Csak egy félreeső szobában, a szeretője szo­
bájában kínlódik egy szegény lány, elfojtva őr­
jöngő fájdalma sikoltásait. Mellette a férfi, aki 
bajba vitte s aki ime titkon segíteni óhajt szen­
vedésein. S ott kínlódik az anya, aki elszökött 
alvó férje mellől a lányához, hogy az anya­
sziv mindent megbocsátó szeretetével segítse 
néház órájában. S a válságos pillanatban hir­
telen egy kis lány sírása hasítja át az éjszaka 
csendjét. A férje hálószobájából haliig a hang, 
az egyik alvó gyermek ébredt fel és anyját ke­
resi sirva. Ki tudja elképzelni e pillanat bor-
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szerint is lehetne c sablonokból jobban engedni. 
Ha a kísérlet beválik, annál messzebb kiható 
jelentősége volna.

Nálunk minden embernek naponkint száz- 
kilencven gramm marhahús jár, azonban 
tényleg kétszázhusz grammot kap. Csak ma­
gában a közös hadsereg hussziikséglete el­
tekintve a kórházak és tanintézetek szükség­
letétől (de csak a katonai tanintézetekben, 
tengerészeti akadémiák nélkül is ötezerkilenc- 
száznegyven növendék van), évenkint tLen- 
kilencmilliónégyszázezer kilogramm és e meny- 
nyiség száznyolcezer marhának felelne meg. 
Tehát a sokat emlegetett balkáni import- 
kontingensek (Szerbiából évi tizenötezer ökör, 
Romániából szukszesszive 1917-ig tiz har­
mincötezer ökör), nem érik el még 1917-ben 
sem felét annak a marhahúsnak, melyet egy­
magában a közös hadsereg ma elfogyasztott 
békeidőben. Fentieknél persze csak a legény­
ség szükségletét vettem számításban és a 
huszonkétezernégyszázhuszonkét tiszt és hi­
vatalnok kombináción kivül maradt.

Hogy minő áron szereztetnek be e hus- 
mennyiségek, arról összefoglaló és átlagos 
adatok nem állanak rendelkezésre. Az egyes 
csapattestek ugyanis autonóm módon maguk 
szerzik be a húst, (sőt olykor egyes századok, 
esetleg szakaszok is, ha detachirozva vannak). 
Rendszerint egy évre szerződnek, de előfordul, 
hogy több évre is. Nem helyálló, vagy leg­
alább is igen keveset mond tehát az a panasz, 
mely a drágasági anketteken fölhangzott, hogy 
a husiparosoknak igen hosszú szerződéseik 
vannak a katonasággal s a marhaárak emel­
kedéséből e szerződések révén rájuk eredő 
károkat rá kell háritaniok a polgári népesség 
mindennapos vevőközönségére. De lehet, hogy 
itt-ott még eképen is kihat a katonai beszer­
zések szerepe a husdrágaságra. Megjegyzem, 
hogy a katonasági husszükséglet csaknem ki­
vétel nélkül marhahúsra irányul, olykor he­
lyette birka, illetőleg ürühus is szerepel, neve­
zetesen az erdélyi részekben, általában csak 
Magyarországon.

Hasonló viszonyok s hálások szerepelnek 
más országokban is. A németbirodalom száraz­
földi békeállománya: legénység 515,321, al­
tisztek 69.852, a tengerészeti legénység 41.126 
és altisztek 12.228.

zalmát ? Villámként cikázik át agyán : a férje 
felébred, keresni fogja öt az asszonyt, be talál 
tévedni ide s — megtud mindent, a szégyent, 
a gyalázatot, amit remegve titkoltak előtte. S 
az anya elrohan lánya mellől, kiáltozó kis 
gyermekéhez. Jókor jön, férje éppen akkor éb­
red a sírásra, de újra elaludni nem tud s az 
anyának, mikor már elcsitította gyermekét, úgy 
kell tennie, mintha nyugodt álomba szenderül- 
ne ismét, hogy a férj meg ne sejtsen semmit. 
És el kell fojtania az anyasziv kitörő gyötrő­
dését, behunyt ssemmel kell feküdnie, holott 
látni akarja, mi történt az ő felnőtt szép leá­
nyával ... És kinzó gyötrelmeire jótékony 
szendergés teriti leplét . . Mire fölébred, az 
augusztusi napfény betűz az ablakon és meg­
történt — minden . . .

— — A törvényszékén kicsi töpörödött asz- 
szony áll előttünk, megvetés kellene, hogy 
sújtsa, ha való a vád, mely ellene szól — és 
csak a szánalom mélységes érzése száll feléje. 
Mert ez az asszony az anyasziv határtalan sze- 
retetében csodákat müveit a lánya boldogsá­
gáért. Gyönge szervezete vájjon honnan vette 
azt a heróikus erőt, hogy az anyai önfeláldo­
zás példátlan példáját adja ?

Egy halhatatlan románc elevenedik meg 
lelkűnkben : öreg anyóka botorkál a hóban, 
fagyban, hidegtől, kékülő, reszkető kezeken ki­
csi bögre, benne meleg étel, puha kalács — 
lánya számára, ki odahaza ül a meleg 
szobában, kényelmes karosszékben s kinek 
aranyhajába ezüst fátyolt sző a téli est hold­
fénye . . .

Elviharzott veszedelem utón nyugodtab- j 
ban pihent immár kényelmes otthonában a |

I A szárazföldi hadsereg legénysége rendes 
körülmények közt fejenként száznyolcvan 
gramm nyers húst (csont nélkül) és ötven 
gramm vesezsirt (Nierenfett) kap, a tengeré­
szeti legénységi kikötőkben összesen napi há- 
romszáztiz grammot, tengeren hetenként négy- 
ötször lehetőség szerint. A katonaság hus- 
sztikséglete tehát még a mieinknél is nagyobb 
— viszonlag is. A Németbirodalom azonban 
kissé könnyebben viseli el!

A francia katona béke idején napi három- 
százhusz gr. húst kap (esetleg e helyett há­
romszáz gramm sózott ökörhust “vagy két­
száznegyven gramm sózott sertéshúst, vagy 
kétszáz gramm húskonzervet.)

1910. évi december utolsó napjaiban a 
francia napisajtót egy érdekes hir járta be. A 
francia hadügyminiszter félhivatalosan közzé­
tette, hogy ez évi január elsejétől kezdve min­
den közembernek a hús fejében bizonyos ese­
tekben adatni szokott pénzbeli élelmezési dijat 
kénytelen fölemelni, mert világosan parancsoló 
szabályok Írják elő, hogy mekkora súlyú hús 
juttatandó mindenik katona javára ; kénytelen 
lesz tehát a húsárak emelkedése miatt a kama­
rától póthitelt kérni. A lapok ezt jobbadán úgy 
magyarázták, hogy a francia kormány könnyel­
műen — vagy Németország iránti tulelőzé- 
kenységből — engedélyt, sőt könnyebbségeket 
adott a végből, hogy élőállatok Németországba 
és Ausztria-Magyarországba exportáltassanak. 
Ebből a marhakereskedők roppantul nyerész­
kedhetnek, de a termelő hasznot alig élvez, a 
fogyasztóközönség pedig az ebből folyó húsár- 
emelkedést tűrni kénytelen. Az egyik tekin­
télyes lap igy kiált föl: „Et contribuable 
payera les frais d’une politesse faite a I’ Alle- 
magne!“

Én a magam részéről megelégszem azzal, 
hogy rámutattam arra, hogy a militárizmusnak 
tehát még ezen a téren is mily nagy kiha­
tása van.

Még egy amerikai hirt, illetőleg publiká­
ciót kell végül megemlítenem. Pár hónap előtt 
a drágaság dolgában egy érdekes jelentés ke­
rült Massachusettshen a nyilvánosság elé : 
Report of the Massachusetts Comissin on the 
Cost of Living." Az igazán nagy mértékkel 
dolgozó amerikaias izü, de mégis nagyon ala­
posnak látszó számítások megdöbbentő képet

szép Sonnenberg Paula, mig anyja künn járt 
a szabadban, ahol ezer oldalról leskelődött rá­
ja a fölfedezés réme. Reszkető karjában kosa­
rat vitt, a kosárban egy fazék, a fazékban egy 
holttest . . .

A véletlen, minden bűnnek legveszedel­
mesebb üldözője, kiderítette, mit rejtegetett az 
öreg asszony. De ő csak most kezdte meg iga­
zán az önfeláldozás valódi küzdelmét.

— Kié ez a halott gyermek ? Ki ölte meg? 
harsogott feléje a vádló hang.

— Enyém a gyermek, én szültem, bűn­
ben fogant, mert hűtlen asszonya vagyok az 
uramnak. De én meg nem öltem, úgy jött a 
világra holtan, éppen ma I — vágott vissza az 
öreg anyóka.

— Bűnös asszony, meglakolsz érte, Ám 
a büntetésnél előbbre való az emberiesség : 
betegágyadból a férj haragjától való félelem 
űzött a szabadba, — a kórházba veled, gyó­
gyulj, hogy bűnhődjél.

És Sonnenberg Péterné három napig fe­
küdt a kórházban, adta a gyermekágyast, a 
hűtlen feleséget, hadd higyjék, hogy — ha tör­
tént bűn — csak ő az elkövetője. A lánya 
meglátogatta a kórházban, de mentésére nem 
nyili ki ajka. Mert önző a gyermeki szív az 
anyai önfeláldozáshoz képest.

Aztán eljött a keserves idő, hogy az öreg­
asszonynak még tovább kellett mennie. Ha­
mar kiderült, hogy a lányáé volt a gyermek s 
elhangzott a súlyos vád, nogv gyilkosság tör­
tént.

- Én vagyok a gyilkos I — szólott ek­
kor belőle a konok önvádaskodás.

A lányát mentette : „az nem tudott sem­
miről ; a csábitó nevét eddig még csak meg

1911. 1/29!

és bizonyságot adnak arról, hogy az
száz év háborúi, illetőleg ember- és

Utóid
1911.

vagy%|
rombolásai mily messzemenő befolyást gyi 
roltak az élelmiszerek árnivójára s aztán 
áraknak megtartásara. Vajmi gyéren és gye^ 
lengéssel mentek vissvafelé az egy-egy hábJ 
rut nem közvetlenül követő években az éef 

miszerek s iparcikkek árai : a leszállások 
zony nem érték el többé a korábbi árszimv] 
nalakat; viszont kezdve a napóleoni háborj 
tói s tovább menve a krimi háború utáni éj 
leleten s végig a spanyol-amerikai, angol-J 

és orosz-japán háború behatásain egyre esd
azt állapítják meg vaskövetkezetességgel 
adatok, hogy a katonai létszámemelések 
hadi beruházások miként tükröződnek vissz 
az összes államok élelmiszerárainak i ngadoz;! 
saiban, illetőleg emelkedésében.

Öreg hiba a drágaság okai közül egyé 
különösen előrántani s annak megszüntetéséi 
hez vagy nyiiitéséhez messzemenő reménye: 
két fűzni. Magam is óvakodni akarok e hib 
tói, mert hiszen a mai husdrágaságnak • 
számtalan, részben világjelenségnek, rcszb 
hazai külön jelenségnek mondandó oka van

Az okok egyikének csak kissé jobban I 
szemébe akartam világítani. L. V

ÚJDONSÁGOK.
— Fogadás a kormányzói palotábi

Wickenbutg István gróf kamarás, kormány* 
és neje született Pückler-Limpurg Zsófi 
grófnő, csillagkeresztes hölgy, szerdán tartjái 
meg idei harmadik fogadónapjukat. A fogadéi 
délután négy órától hat óráig tart.

— A rappresentanza ülése. A város 
képviselőtestület tegnap este Corossacz első 
alpolgármester elnöklésével ülést tartott, 
múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése ut; 
az elnöklő elsőalpolgármester bejelenti, hop 
a múlt szombaton a büntető járásbíróság ezen 
kétszáz korona büntetésre Ítélte a Csörghé 
osztálytanács ellen elkövetett nyilvános becsi 
letsértésért. Ezután

Deseppi Róbert előadó bemutatja a Rol 
telek szabályozási tervezetének módosítási: 
melyen az uj kórházat fogják felépíteni. .1 
módosítást, valamint az idevonatkozó útterv 
szabályozást tudomásul veszik.
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sem mondta. Ha már meg kell szenvednie vi 
lakinek ezért a szörnyű szerencsétlenségéi 
vem ál! meg félúton: érje egyedül őt a hű 
tetés, könnyű lesz elviselni abban a tudatba: 
hogy a lánva s a szerelmese boldog, 
törné asszony lesz a lányából.

Ám a végzett rendeli, hogy a Iegneme 
sebb erény is meglakoljon, ha bűnnek áll 
szolgálatába. Sormenberg Péternél ott érte 
nemesis, ahol legjobban fájt, Meg kellett tud 
nia, hogy hiába volt önfeláldozása, a „doki# 
elfordult, elhidegült leányától. S ekkor össze 
dőlt a hazugságok kártyavára, elkeseredett s£ 
ve feltárta a csábító minden galádságát» 
fogságban s ime a vádlottak padján is szí 
gyene osztályosaként ott a lánya s ott a csábi::

S mig megszentelt anyai fájdalmába: 
meg hem csökkent önfeláldozással menti ntó 
is a leányát, keserves csalódása felháborodj 
sában odaszór minden vádat, mit magára vi 
Iáit. a férfiúra, ki nyomorúságának okozója, a 
pedig tétován és gyáván tagad és tagad: * 
élete, a jövője a kockán, küzd mint a fuldow 
a habok közt, irgalmatlan dulakodással 
magáról a két asszonyt, kik beléje kapaszk# 
nak, hogy megmeneküljenek a pusztulással ■ 
nyegető áradatból. Ami mellette szól: a fi» 
sága, — ami amazok mellett : ja gyöngeséí? 
Ez vitte őket, a gyámoltalan asszonyokat 
lejtőre, aliol ime közeleg feléjük a bünM# 
ha csak az irgalom gátat nem vet rohanó • 
tasának.

... És ahol az anyasziv annyi csoda, 
láttuk, megesett az is, hogy az önfeláld^ 
irgalomra váltotta az ítélet szavát a bü-»' 
melyért erkölcsileg megszenvedtek keserv^*1

rónát sz 
nubius i 
rendezés 

A
kán leve 
után szí 
kérelmez 
digi bel; 
a kút ar 
dályozza 
díszére 
volitás r 
vazzák, 
két lilén: 
sere.

doBveget ér

|«ir. mini: 
l<ir. ten$
VII. fizeti



A TENGERPART 3

ul «0 
untelése 
remény 

e hi
agnak 

rósz 
a van 
jobban

L. V

A váré 
acz 
tartott 
se ut 
ti, ho 
ság ezer 

sörghe 
)s becs

a Rolan 
jositása 
liteni. 
ó utten

ír öss 
edett s 
ságái s 

is sz 
1 csábi: 
dalmá 
inti 
íáborod 
zára v 
ozója. 
gad:

fuldo 
sál rá
ipaszküf
ilással" 

a
ngeséí

jünlr
)han6

Bemutatják a Via Industrialen készítendő 
gut építési terveit, mely az esővíz felfogására 
„olgálna. Jóváhagyják vita nélkül.

A közgyűlés ezután en bloc tudomásul 
veszi a Cosalan s a Via déllé Calle dei Ori- 
gionin valamint a Belvedere Superioren ter­
vezett csatornaépitkezést. Helybenhagyják az 
ott szükségesnek mutatkozó uttestszabályozást, 
valamint a Deák-szálló melletti és a Bottai- 
utcai illemhely eltávolítását.

A tanulmányi alapnál az előadó négy­
ezer koronát kér az alap tulajdonát képező 
gimnázium javítási költségeinek fedezésére. Ij

Thierry lovag kifogásolja ezt azzal az 
indokolással, hogy a gimnázium épülete om­
ladozik és úgyis újra kell építeni. Az elnök 
válasza után a rappresentanza a költséget
megszavazza.

Ezután Weisz Adolf beadványát tárgyal­
lak, aki a Via Risortán építendő négyemeletes 
háza részére telket kér. A tanács hetven négy­
zetméter területet hajlandó átengedni negyven 
koronás egységárral.

Sirola, Thierry, Grossich és Rubinich fel­
szólalása után a tanács előterjesztését fogad­
ják el.

Vita nélkül megadják az engedelmet a 
Danubius hajógyárnak egy átjáró építésére.

A tűzoltó bizottság javaslatára a rappre­
sentanza hozzájárul a tüzoltókaszárnya háló­
termének kibővítéséhez.

Ezután több kisebb ügyet intéznek el, 
mire az ülés véget ért.

— A városi állandó bizottság ülése. 
A városi állandó bizottság tegnapi ülésén jó­
váhagylak a Jellasich-gyalogezred ezredirodájá- 
nak házbérleti szerződését, mely az uj kaszár­
nya elkészítéséig lesz érvényben.

Az uj kórház telek rendezésére és utca- 
szabályozásra, valamint egy telek kisajátítására 
vonatkozó javaslat elfogadása után, 4450 ko­
ronái szavaznak meg csatorna építésre, A Da­
nubius hajógyár környékén levő forrásvizek 
rendezésére 6000 koronát engedélyeznek.

A Via del Municipio és a Dante tér sar­
kán levő nyilvános kút eltávolítása kerül ez­
után szőnyegre. Ezt a Schwartz és Gerő cég 
kérelmezi, mely a Horvát Takarékpénztár ed­
digi helyiségében uj divatüzietet nyit. Minthogy 
a kút amúgy is használaton kivül van és aka­
dályozza a forgalmat és az odaépitendő portál 
díszére fog szolgálni a Dante térnek, az eltá­
volítás négyszáz koronányi költségét megsza­
vazzák, majd hétszáz koronát engedélyeznek 
két illemhely eltavolitási költségeinek fedezé­
sere.

Több kisebb ügy elintézése után az ülés 
véget ért.

— Előléptetés. A kereskedelemügyi m. 
kir- miniszter Szabó Sámuelt, a fiumei magy. 
Kir. tengerészeti akadémia h. igazgatóját a 
\II- fizetési osztályba nevezte ki.

Vizsgálat a főgimnáziumban. Több 
Ízben behatóan foglalkoztunk már a főgimná­
zium düledező épületével s szóvátettük azt is, 
hogy a szülők napról-napra félelemmel küldik 
gyermekeiket az előadásra. A kormányzóság s 
a főgimnázium igazgatóságának sürgős felter­
jesztései végre beavatkozásra késztették a val- 
as-és közoktatásügyi minisztériumot is. A kul­

tuszminisztérium ugyanis tegnáp kiküldötte 
ó'Uá Gyula főmérnököt, hogy a düledező épü­
ket alaposan vizsgálja meg s tapasztalatáról 

tegyen azonnal részletes jelentést. A kiküldött 
ma re8gel érkezett Fiúméba js megérkezése 
J|än .nyomban a főgimnáziumba ment, ahol 
,e kereste Fest Aladár igazgatót. A főmérnök 
ezután az igazgató kíséretében bejárta az inté- 
,ZCl nimóen helyiségét, megvizsgálta az épület 
a szerkezetét s azt tapasztalta a beható vizs- 

ka alapján, hogy közvetlen veszedelemről 
vZu sem 'ehet. A múlhatatlanul szükséges ja- 
^asi munkálatok befejezése után tehát az ed- 
^ őszben szünetelt előadásokat az összes 
sztalyokban újból megkezdhetik. Tegnap a
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gimnázium ügyében beható tanácskozás volt a 
kormányzóságon is Wickenburg István gróf 
kormányzó elnöklésével, melyen a javítási mun­
kálatokat beszélték meg. A kormányzó a mai 
délelőtt folyamán Kankovszky miniszteri taná­
csos kíséretében a gimnáziumban járt, ahol 
személyesen is meggyőződést szerzett arról, 
hogy az intézetben milyen javítási munkálato­
kat kell elvégezni.

A főgimnáziumban ma délben Sváb Gyu­
la kultuszminiszteriumi főmérnök Nádory Ist­
ván kir. mérnökkel és Lado Guido városi 
mérnökkel értekezletet tartott, amelyen a szük­
séges intézkedésekről tanácskoztak.

Munkatársunk délben felkereste Sváb 
Gyula főmérnököt, aki kijelentette előtte, hogy 
sokkal nagyobb tüzetességgel vizsgálta meg a 
főgimnázium épületét, mint azt a körülmények 
megkívánják. Közvetlen veszélytől — mondotta 
a többi közt — szó sem lehet, mindazonáltal 
szüségesnek mutatkozik egy uj gimnázium mi­
előbbi felépítése. A jelenlegi épület, ha nem 
is vasbetonból készült, igen szilárd s összes 
menyezetei boltozottak. Csak a szerzetesrendi 
rész, ahol a menyezetbeomlás történt, bolto­
zaton s ezért intézkedés fog történni, hogy ez 
a rész alátámasztassék. A vizsgálat adatai alap­
ján felettes hatóságának sürgősen jelentést tesz, 
kérve, hogy a szükségesnek mutatkozó javítá­
sok mielőbb elrendeltessenek, egyúttal azonban 
kifejti egy uj építkezésnek múlhatatlan szük­
ségét is.

A főmérnök a beszélgetés végén isme 
telten kijelentette, hogy a legnagyobb lelkiis­
meretességgel végezle szemléjét s a szülőknek 
nyugtalanságra okuk nincsen.

Betiltott állatkivitel. A földmivelés- 
iigyi miniszter január huszonötödikén kelt 
rendelete alapján a rendőrség ma megtiltotta 
a borjú, juh és kecskének Ausztriába való 
kivitelét.

A Dreadnoughtok és költségeik.
Mint ismeretes, a közös hadügyminisztérium 
három Dreadnought építését határozta el, me­
lyek egyikét már építik is. a másik kettő épít­
tetését pedig csak a jövő évben kezdik meg. 
A hajók építésére egyenkint 60 millió korona 
volt a költségvetésben előirányozva, de a tény­
leges építési költség hatvan és félmillió koronát 
tesz ki. A hadügyi kormány ennek folytán 242 mil­
lió koronát kér. Ennek az összegnek a fizetése 
a tervezel szerint hat évre oszlik el. A tenge- 
részetügyi kiadás egyébként 312 millió korona, 
ebből a folyó évre 55 millió korona esedékes. 
Ami az egyes Dreadnought építési költségét 
illeti, az a következőképpen alakul : 37 millió 
korona esik magára a hajóra páncélozással és 
más alapfelszereléssel együtt, 27.6 millió ko­
rona pedig ágyú, gépház, iőszerkészlet, villa­
mos berendezés, kézifegyver és tornyok felsze­
relésére. Az épülőben levő egy Dreadnoughtot 
a Stabilimento Tecnico trieszti hajógyár csi­
nálja. Ez a vállalat kapja még a második 
Dreadnought építését is, inig a harmadikat a 
fiumei Danubius hajógyár nyeri el. A hajókhoz 
szükséges páncélt Witkowitzból, a fölszerelést 
pedig a Skoda-müvektöl nyerik. A „Bohémia“ 
értesülése szerint azonban egyes cseh gyárakon 
kivül a Brünn-Königsfelder Maschinenfabrik is 
részesül nagyobb mennyiségű rendelésben. A 
Dreadnoughtok építése végett a trieszti gyár a 
folyó évben 35 millió koronát kap. A további 
két Dreadnoughtra is fognak a folyó évben 
5—5 millió koronát folyósítani. — Mint hír­
lik, az egyik Dreadnought nyersolajmotor-fü- 
tést kap. E végett a Dreadnoughtot három 
nyolchengeres motorral szerelik fel, melyek 
mindegyike 12.000 lóerőt tud kifejteni, vagyis 
az uj Dreadnought 36.000 lóerővel fog rendel­
kezni és igy 21 csomó sebességet ér majd el.

— A haditengerész-altisztek bálja. A 
cs. és kit. haditengerészet altisztjei február 
9-én Szusákon, a „Susák“ szállóban altiszti­
bált rendeznek.

— Fiumei Szabad Líceum. Rendkivtil 
nagyszámú és előkelő közönség jelenlétében 
Balkányi Ernő fögimnáziumi tanár pénteken 
este a Fiumei Szabad Líceum Egyesületben a 
régi várakról és várromokról érdekfeszitő fel­
olvasást tartott. A felolvasást, mely úgy tech-

Tlmerißai 
asszonyod 

miért Qasznáf" 
naßyesTorcef- 

fán pouőert?
Mert az arc üde, friss ós fiatal lesz tőle

mnr* számtalan nő köszönheti neki szép- 
lllvl 1 ségét és szerencséjét

fiiért az arcot előkelőén mattá teszi

mórt millió esetben igazolódott be csodába 
IIICI l j||ö hatása

mórt senki sem használta még eredmény 
IIICI 1 nélkül

mert ehüutet minden szépséghibát 

mert puhítja a bőrt

mPnt esl' világításnál csak Yes Porcellán 
IIICI I Poudertöl lesz gyönyörű az arc

ITlPrt minden szépitőt pótol, de a Yes Por- 
IIICI I cellán Poudert nem pótolja semmi

ITlPrt a *1'tes ve8yósz bizonyltja, hogy min- 
IIICI I (jen ponder közül az egyedüli ártal­

matlan

A Porcellán Pouder csak akkor 
valódi, ha a doboz tetején a Yes 

szócska áll.
Kapható az egész 
világon mindenütt.

Kupont American 
'Porcelain Powder 
!Co. Ltd. New-York

160. Broadway.

Főraktár Magyarország részére:
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Árak 3 és 5 korona.
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fi. fialli és az „Adria“ palotait levő aöi 
Irásilmmtai.
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oikai, mint történelmi szempontból alapos 
készültségre vall, számos érdekes képpel il­
lusztrálta az előadó s tegnapi e tárgyról szóló 
első felolvasásra nem nélkülözte az ókor és 
középkor várainak romantikáját sem. A régmúlt 
idők csaknem szünetnélküli harcait, folytonos 
hadikészülődéseit, a különböző korok művelt­
ségének vártechnikai vívmányait mutatta be 
tegnap Balkányi, nem feledkezve meg a leg­
kisebb momentumról. Különösen Magyarország 
régi várait ismertette széles alapon a felolvasó, 
akit a mindvégig érdekes felolvasás végeztével 
a hallgatóság lelkes és megérdemelt tapssal 
jutalmazott.

— Az Osztrák Lloyd januári me­
netrendje. Földközi tengeri szolgálat. A gö­
rög—levonta „A“ vonal gőzöse január harminca- 
dikán rakodik Fiúméban Brindisi, Korfu, Patrasz, 
Zarte, Calamata, Pireusz, Sira, Wathy, Cesme, 
Szmirna, Metelino, Dardanelli, Konstantinápoly, 
lneboli, Samsun, Karasonda, Trebisonda, Ri- 
geh és Batum kikötők részére.

A thesszáliai „A“ vonal gőzösei januar 
huszonkilencedikén és 30-án rakodnak Medua, 
Durazzo, Valona, Santi Quaranta, Canca, Ret- 
timo, Kréta, Piieusz, Volo, Szaloniki, Cavalla, 
Dedeagatsch, Dardanelli, Kontantinápoly, Bur­
gas, Konstanz és Odessza kikötők részére.

A soriai vonal gőzösei január 28 
és 29-én rakodnak Fiúméban, Brindisi, 
Alexandria, Port Said, Beiruth, Jaffa, Caifa 
Saida, Tripolisz, Alessandretta, Mersina, Lar- 
naos és Limasso- kikötők részére.

Oceünszolgálat: a trieszt—kalkuitai vonal 
hajója január 28-án rakodik Fiúméban, Port-Said, 
Suez, Djibout, Aden, Karachi, Colombo, Mad- 
rasz, Rangoon és Kalkutta kikötök számára.

— Földre tepert rendőr. Tegnap az 
esti órákban nagy botrány színhelye volt az 
állomási épület előiti tér. Majdak Miklós glo- 
govnicai huszonöt éves napszámos az érkező 
bérkocsik között forgolódott, mire az őrszolgá­
latot teljesítő rendőr távozásra szólitotta fel. 
Majdak azonban a felhívásnak nem engedel­
meskedett, sőt vitatkozni kezdett a rendőrrel. A 
vita hevében a napszámos eleinte sértegette a 
kötelességét teljesítő rendőrt, majd hirtelen 
megragadta s arculütötte őt. A dühöngő azon­
ban még ezzel sem elégedett meg, hanem 
földre teperte a túlerővel szemben tétlenségre 
kárhoztatott rendőrt. Ekkor többen odasiettek, 
köztük egy haditengerészeti altiszt s egy pénz- 
beszedési szolga is, akik Majdakot lefogták s 
aztán a rendőr segítségével a rendőrségre ki­
sérték. A rendőrségen Majdakot kihallgatása 
után letartóztatták s átkisértették az ügyészség 
börtönébe. Hatóság elleni erőszak bűntettéért 
vonják őt felelősségre.

— Az ebzárlat módosítása. A rendőrség 
ma az ebzárlat ügyében újabb rendeletet adott 
ki. Az uj rendelet az ebzárlatra vonatkozó 
intézkedéseket részben megváltoztatja, anieny- 
nyiben a kutyákat, további intézkedésig száj­
kosárral és tartózsineggel ellátva ki lehet vinni 
az utcára. Nyilvános helyiségekbe azonban a 
kutyákat nem szabad bevinni.

— Vasút Montenegróban. ; Montenegró 
valamennyi állam között a legkisebb vasúti 
hálózattal rendelkezik, egyetlen vasútvonala 
van, amely az Adriai tenger partján vezet és 
Antivárit köti össze Virpazárral. Ezt a vonalat 
most meghosszabbítják a Rieka vadregényes 
völgyén keresztül Cettinjéig, az ország főváro­
sáig, amelyet eddig semmiféle vasúti vonal 
sem érintett.

— Szóbeliség az Államvasutak ügy­
kezelésében. Megírtuk, hogy az államvasutak 
ügykezelésében Hieronymi kereskedelmi mi­
niszter részben már étetbeléptette a szóbelisé­
get és azt fokozatosan az egész szolgálatában 
az államvasutaknak keresztül is viteti. Megem­
lékeztünk arról is hogy Glombinski dr. az uj 
osztrák vasúti miniszter most szintén rendele­
tét bocsátott ki a vasutak kezelésében mellő­
zendő bürokratikus rendszert pótló szóbeliség 
érdekében. Bécsi lapok az osztrák vasúti mi­
niszternek ezt a rendeletét nagy elismeréssel 
honorálják, különösen is kiemelve, hogy ez az 
újítás a vasúti miniszternek elismerésreméitó 
erélyességéről, a kereskedelmi érdekek iránt 
való határozott figyelméről tesz tanúbizonysá­
got. Nem szándékunk az osztrák vasúti mi­
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niszter érdemeit kicsinyíteni, amidőn konsta­
táljuk, hogy Glombinski dr. osztrák vasúti mi­
niszternek ez a rendelele teljesen Hieronymi 
kereskedelemügyi miniszternek a rendeletén 
alapul, melyet már közel két hónapja adott ki, 
ugyancsak a bürokratikus eljárások mellőzése 
és a feleknek legelözékenyebb, legközvetlenebb 
a szükséghez képest szóbeli információja érde­
kében. Alig jelent meg Hieronymi miniszternek 
idevonatkozó rendelete, az osztrák vasúti mi­
niszter azonnal behatóan érdeklődött annak 
részleteiről és kiküldte Röll osztályfőnököt, 
hogy itt a helyszínén tanulmányozza, miként 
vált be a gyakorlatban is ez a rendelet.

Tanulmányai befejeztével a leghizelgőbb 
elismeréssel nyiladozott Röll osztályfőnök 
erről az újításról — és az osztrák vasúti mi­
niszter azonnal intézkedett az iránt, hogy egy 
hasonló rendelet adassék ki az osztrák állami 
vasutakat illetőleg is. De nagy elismeréssel 
nyilatkoznak az uj és immár bevált rendről 
a közvetlenül érdekelt kereskedői, szállítói 
körök is, nagy előnyükre lévén a szolgálat 
részéről a készséges és gyors szóbeliség. A 
nagyközönség a sajtó utján csakis az állam­
vasutak igazgatóságánál, — közlemények 
szerint még csak március 1-én — életbelép­
tetendő szóbeliségről tud. A tény az, hogy ez 
a szóbeliség Hieronymi miniszter rendeletére 
már az egész vonalon, a szolgálat minden 
ágazatában életbe is lépett és az államvasutak 
igazgatósága nagy gonddal és figyelemmel 
ügyel arra, hogy a nagyközönségnek, a keres­
kedelemnek igényei ez által is lehetőleg kielé- 
gittessenek.

— Visszavándorlók érkezése. A Cu-
nard hajóstársaság „Carmania“ gőzöse New- 
yorkból holnap délután két órakor érkezik 
Fiúméba, mintegy 200 visszavándorlóval. A 
menetrend szerint a gőzös 31-én indul óceán­
járó útjára. A révhivatal értesítése szerint ma 
délutánra várják az Austro-Americana hajóstár­
saság „Oceania“ gőzösét. A gőzösön levő 250 
visszavándorló közül 120 magyar alattvaló.

— A kikötőből. A kikötőbe részben a 
tegnapi, részben pedig a mai napon a követ­
kező hajók érkeztek : „Barletta“ olasz gőzös 
Bariból 194 zsák gyümölcscsel és 150 hordó 
olajjal. „Jadran“ osztrák gőzös Makarskából, 
500 hordó olajjal, 22 tonna fával és 50 hordó 
borszeszszel, „Aghios Vlasios“ török gőzös 
Barlettából üresen. „Benaco" osztrák gőzös 
Triesztből üresen.

Indult: „Báró Kemény“ magyar gőzös 
Bordeauxba 700 tonna dohánynyal, 100 tonna 
dióval, 100 tonna babbal, 120 tonna liszttel, 
100 bádogtartány kőolajjal és 660 hordó faki­
vonattal. „Lycia“ angol gőzös Liverpoolba, 
900 tonna cukorral, 100 tonna liszttel, 100 
tonna rizszsel és 300 hordó fakivonattal. 
„Zichy“ magyar gőzös Palermóba 900 tonna | 
fával, 100 tonna cukorral és 70 tonna babbal. 
„Tonci“ osztrák gőzös Gravosába 200 tonna 
búzával.

— Az olasz tengerészet. Rómából Írják 
nekünk: Leonardi tengerészeti miniszter pro- 
grammjában kétszázötven millió lirát követel 
és pedig százharminc millió lirál két uj Dread­
nought építésére, kilencven millió lirát egyéb, 
a flotta állományában eszközlendö pótlásokra 
és harminc millió lirát a már folyamatban levő 
hajóépitéseknél fölmerült többköltségekre és 
kiegészítésekre.

Ezt a kétszázötven milliót a legközelebbi 
tiz esztendőre osztják fel olyan módon, hogy 
kétszáz millió lira egyforma évi részletekben a 
rendes költségvetésben fog szerepelni, ötven 
milliót ellenben a rendkívüli költségvetésbe 
vesznek fel.

Hogy azonban a hajóépitéseket ne kell­
jen sokáig elhalasztani, hasonló módon, mint 
1908-ban, fel fogják hatalmazni a tengerészeti 
minisztert arra, hogy a részleteket előleg alak­
jában egyenesen a pénzügyminisztertől kérje.

— Borüzlet Bariban. A bari-i osztrák­
magyar konzulátus jelentése szerint a mull év 
december havában az apuliai borvásáron állan­
dóan lanyha helyzet mutatkozott, amit főkép­
pen annak tudhattak be, hogy a helybeli ter­
melők konokul ragaszkodtak magas árkövete­
léseikhez. A külföld felé gravitáló export sze­
rény keretben mozgott. Csak kevés bor vittek 
ki Németországba meg Svájcba, a mely hekto- 
literenkinti 30—40 lírás áron kelt el. A még 
most is számottevő borkészletekre való tekin­
tettel némi árvisszafejlődésre lehet számítani.
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— A Ganz és a Danubius fúziója .
Ganz-gyár és a Danubius közölt folyó f„íl(, I 
tárgyalásokat immár teljesen befejezték. |r,| 
szerint tegnap Írták alá a szerződést a két vá 1 
lalat megbízottai. A megegvezés abban a fal 
mában történt, hogy huszonöt darab Danubim] 
részvényt három darab Ganz-részvényre c$< 1 
rétnek át. A személyi kérdéseket még nem J 
tézték el teljesen..

— Kirándulások a tengeren. Holna- 
vasárnap, január 28-án — kedvező idő esti
tén, — az Ungaro-Croata a következő faj 
rándulásokat rendezi:

Cirkvenicába és Noviba a „Sirály“ teri 
mes gőzössel délelőtt 10.30 órakor. InduiJ 
Noviból d. u. 2.30-kor. Cirkvenicát d. u. 3.I 
kor érintve. Menetár oda- és vissza 1.50 sze l 
mélyenként.

lka és Lovranába a „Sav«“ gőzössel in.i 
dulás Fiúméból d. u. 2.30-kor; menet VoJ 
losca, Abbázia, lka és Lovrana érintésével f 
visszajövet indulás Lovranából este 6.~ 
lkából 6.30-kor és Abbáziából 7.—kori 
Menetdij oda- és vissza 80 fillér személyen.! 
ként.

Abbáziába a „Lovrana“ és a “Stefánia'! 
szalon-gőzösökkel d. e. 7, 8, 9, 10, II J 
déli 12-kor, délután 2, 3, 4, 
órakor.

A
f

„Sokol 
8.30 « 
és 3.3C 

>
órakor, 
ár szí 
érvény«

5, 6

B
illésén 
ponyi « 
delegác 
vábbá, 
ponyi l 
A Ház 
előtt

H
hogy ■

I tagjai h 
hívnak 
dést ké:

Fonák Szájpadlás nélkül 1«^uyun. — n körönéit:“
Gyökerek eltávolítása fölösleges. Hast® 

nálhatatlan, rosszul illő fogsorokat egy na;J|A készf 
alatt használhatóvá alakitok. Készítek további
csapfogakat, aranykoronákat és hidakat, ;§ 
melyek a szájból ki nem vehetők és a te:| 
mészetes fogaktól meg nem külömböztethetói 
Munkáim a fogteknika legújabb vívmánya 
szerint készülnek 10 évi jótállással

Pálmai István fogmtiterme 
Telefon 12 10. Ríva Szápáry 2. II. emoletl
Nyitva reggel 8-tól este 8 óráig. Megbeszélések vasár-1 

ünnepnap délután is.

megígér 
zik Kos 

Bt
rirte az 
lene, ho 

Ikis emb 
[nemzetis 
politikáj, 
[lakat, al

DEÁK SZÁLLÓ és ÉTTEREI 
Deák-korzd FIUME

Kifogástalan
a pályaudvartól 

magyar
3 percnyire —i
s bécsi konyhai

Hamisítatlan borok. Olcsó árakj
«40 modemül berendezett szoba.

Tulajdonos

Ederßr-Burgisr Gyula
a Lloyd-étterem volt főpincére.

szövetke 
Ba 

szél, ma 
nem fog 

Az 
(után

Os 
|gcdüs b 
v-'slat in 
gazdaság 
fcgyéb sz 
|A iavasl;

Lapkihordók
(asszonyok, vagy leányok is) azonaq 
felvétetnek «A Tengerpart» kiadóhivatij 
Iában, Vicolo delV Ospedale, WurzeH«| 

1. emelet.

Ház eladó
Fiume legszebb helyén, Podmurvizze alk# 
ségben két szoba, konyha, éléskamra, tét 
körösköríil 182 D-ől, villaszerű kőfallal ke 
rölvéve, vízvezetékkel s két ciszternával. L* 

a kiadóhivatalban.

Itt
lapirend 
nterpeilá 

Pol 
tgyik fő\ 
nár közi 
loha azt 
tépviselö 

Az

■ít

II1
elismert legfinomabb, francia ni | 
szerint előállított pezsgő.

Carte dir, Earle ölaeche kor 2.25.
Asli sponnle. . . . . . . . . . . 2.-

Gennaro Ossoinack pezsgőbor pince G&j

/
BU 

enzéki p 
attak, at 
aeg, bog 
zabadah 
aduit vii 
lónapoki 
»a deleli 
részlett 

llenzék 
dveteln«'

Kisasszony irodába
jó fizetéssel azonnal felvétetik. Cim a k!i"| 

hivatalban.
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Menetár 1.20 K személyenként.
Fiúméból Abbáziába omnibus vonal a 

Sokol“ gőzössel Indulás Fiúméból d. e. 
830 és 10.30 órakor, továbbá d. u. 1.30 
éVa.30 órakor.

Abbáziából Fiúméba d. e. 9.30 és 11.30 
órakor, d. u. 2.30 és 4.30 órakor Menet­
ár személyenként 20 fillér. Ezen gőzösökre 
érvényes jegyek csakis a gőzhajón kaphatók.

Távirat Telefon
A képviselöház ülése.

BUDAPEST, jan. 28. A képviselőház mai 
ülésén Návay Lajos elnököl. Bemutatja Ap- 

í ponyi Albert gróf levelét, melyben lemond a 
i delegációban viselt tagsági állásáról. Jelenti to 
vábba, hogy Pallavicini György őrgróf és Ap- 
ponyi Albert gróf hat heti szabadságot kérnek, 

j a Ház a szabadságot megadja. Napirend 
I előtt

Holló Lajos szóváteszi azt az anomáliát,
I hogy a delegáció lemondott függetlenségi 
I tagjai helyére nem függetlenségi politikusokat 
I hívnak be. Erre vonatkozólag elnöki intézke­

dést kér.
Az elnök megállapítja, hogy a póttagok 

I behívásáról törvény intézkedik s igy beleavat- 
kozasnak helye nincs. Ezután áttérnek a bank­

ijavaslat folytatólagos tárgyalására.
Bakó József nem fogadja el a javaslatot. 

[A készfizetések megkezdését a kormány csak 
I megígérte, de nem valósítja meg. Csatlako­
zik Kossuth és Földes határozati javaslataihoz.

Baross János a következő szónok. Sze- 
Irirte az osztrák-magyar bankot kötelezni kel- 
fene, hogy megfelelő pénzügyi politikával a 
[kis embereket segítse. Gátat kellene vetni a 
Inemzetiségi pénzintézetek pénzügyi és birtok- 
Ipolitikájának. Hevesen támadja a merkantilis- 
Jtakat, akik a kisembereket segítő fogyasztási 
"szövetkezetek ellen dolgoznak.

Baross János ezután még hosszasan be­
szél, majd végül kijelenti, hogy a javaslatot 
nem fogadja el.

Az elnök erre szünetet rendel el. Szünet
Imán

Ostffy Lajos Kossuthpárti polemizál He­
gedűs Lóránt fejtegetéseivel. Hibáztatja a ja­
vaslat indokolását, mely a bankjavaslatot csakis 
gazdasági szempontból világítja meg, minden 
jtgyéb szempomot pedig figyelmen kivül hagy. 

javaslatot nem fogadja el.
In a vitát félbeszakítják s a hétfői ülés 

líapirendjének megállapítása után áttérnek az 
jnierpeilációkra. Ezelőtt azonban még

Polónyi Géza tiltakozik az ellen, hogy 
Igyik fővárosi német nyelvű napilap tegnap 
|iár közölte a pénzügyi bizottság jelentését, 
poha azt még a Háznak be sem mutatták s a 
ppviselők között szét sem osztották.

Az ülés folyik.

A bankvita elhúzódása.
BUDAPEST, jan. 28. Napokon át az el- 

puzéki pártok bizalmas tanácskozásokat foly- 
Pttak, amelyen annak módozatait vitatták 
pg, hogy miképen lehetne a közös bank
riadalmának meghosszabbítása felett meg- 
r. u" technikai obstrukció nélkül még 
Napokig kihúzni. A képviselőház folyosóján 
|a délelőtt Polonyi Géza kijelentette, hogy ha 
V Sz*e,es tárgyalást befejezték, akkor az 
P enzék az eddigi megállapodások szerint 

Ke,e'n' *°SÍa a bank alapszabályainak elő­

zetes tárgyalását s csak ezután, hosszú idő 
múlva kerül rá a sor a bankjavaslat részletes 
tárgyalására. Ebben a tekintetben különben 
már megkezdődtek a tárgyalások Berzeviczy 
házelnökkel is. Egy újságíró Berzeviczy Albert­
hoz fordult, aki azonban kijelentette, hogy 
egyelőre nem nyilatkozható, mert a dolgot 
előbb meg kellene beszélnie elnöktárstival. 
Justh Gyula a bankvita elhúzódására nézve 
kijelentette, hogy a bankjavaslat minden egyes 
szakaszánál hosszabb részletes vita lesz s igy 
a javaslat végleges megszavazása még hóna­
pok kérdése.

A király Budapesten.
BÉCS, jan. 28. A király úti programmja 

már elkészült. Az eddigi megállapodások 
szerint a király február 6-ikán érkezik Buda­
pestre, ahol három hétig marad. Az udvari 
ünnepségeken kivül a király kihallgatáson 
fogadja a politikai élet vezető) embereit. 
23-ikán udvari bál lesz, melyre a főhercegek 
és főhercegasszonyok is lejönnek. A király 
ottartózkodása alkalmával az összes nagy­
követek is Budapesten lesznek.

Tisza István Aradon.
ARAD, jan. 28. Tisza István ma délben 

ideérkezett A pályaudvaron nagy tömeg és a 
város küldöttségének élén, viharos éljenzés 
közben Varjassy Lajos polgármester üdvözölte. 
Tisza válaszában megköszönte az impozáns 
fogadtatást és kijelentette, hogy Arad polgárai 
megadták neki a jogot, hogy Aradra érkezte- 
kor mindig úgy érezze magat, mintha haza­
menne.

Eltűnt tábiabiró.
BALASSAGYARMAT, jan. 28. Jakobovits 

József nyugalmazott királyi táblai biró, ügy­
véd, a balassagyarmati kaszinó elnöke, akit 
már régóta beszámithatatlannak tartottak, teg­
napelőtt lakásáról eltűnt. Télikabátját és kalap­
ját megtalálták a megáradt Ipoly hidján és azt 
hiszik, hogy öngyilkos lett. Holttestét az Ipoíy- 
ban keresik.

Kubelik budapesti palotája.
BUDAPEST, jan. 28. Kubelik János, a 

világhírű hegedümürész, akinek felesége, Széli 
Marianne, tudvalevőleg magyar asszony, ma 
Budapestre érkezett és megbízást adott Alpár 
Ignác műépítésznek, hogy számára a Gellért­
hegy déli oldalán kastélyszerü palotát építsen. 
Kubelik, aki tudvalevőleg a magyar állampol­
gárságot is megszerezte, a palota elkészülte 
után állandóan Budapesten fog lakni.

ftlegnémult betörő.
SZABADKA, jan. 28. Az illeni vajgyárba 

ma éjjel rablási szándékkal betörni akan Sárai 
Péter kovács legény. A kísérletet azonban az 
éjjeli őr észrevette s egy súlyos kalapácscsal 
megtámadta a rablót, akit úgy fejbevágott, 
hogy u rabló elvesztette beszélőképességét s 
megnémult. Sárait, aki már egyszer sok pénzt 
vitt el a gyárból, a rendőrség letartóztatta.

A német flotta főtengernagya.
BERLIN, jan. 28. A német császár Tirpitz 

tengernagynak, a birodalmi tengerészeti hiva­
tal államtitkárának n főtengernagyi címet és 
jeleget adományozta.

Elfogott templomrabló.
PÖSTYÉN, jan. 28. A csendőrség Gal- 

gócban letartóztatta Franz Mihály volt galgóci 
jegyzó fiát, aki több templomrablást I övetett 
el. Kihallgatása alkalmával megnevezte tettes­
társait s bevallotta, hogy hat annál több tem­
plomot fosztott ki.

A szerajevói községtanács
ellenzeke.

SZER AJ EVŐ. január 28 A községtanács 
tegnapi ülésen először jeleinek meg az ellen­
zék tagjaj, hogy az eskü', letegyék. Az eskü­
tétel után hí ebe,izék zárt sónkban elhagyta a 
termet.

szathmAhv üYÖROy

1st« BS talBSBet
Fiume, Vio j!<> della Germ ima 1. 
Telet. 11-72. Telet. 9-87.

LA GRASTA TAMÁS 
"" uj divatáru üzlete.

Fiume. Via Ríva 6 sz. (Marac-ház).
Nagy választék divatkülönlegességekben, rövid­

árukban, szövött- és konfekció-árukban. 
Blúzok, alsószoknyák, gyermek- és reformruhák, kö­
tények, valamint férfi és n u fehérneműk. Nyakkendők, 
••ernyők és sétabotok. Jutányos árak.

Szives pártfogást kér
LA GRASTA TAMÁS

C2UMöftB£Tgí3SES ELLEN
speciális qyóqvUal.

KÖHÖGÉST. REKEDSÉQET. IDÜLT GYOMOD 
HÚGYSZERVI BÁVJOAAT

GYÖKERESEM GYÓGYÍT.

Főraktár: Stenczl és Fritsch cégnél 
Fiume. Telefon' 944. szám.

Figyelem!
Vásznak és lepedővásznak, kanavászok, 

ágy- és asztalterítők, garnitúrák, függönyök, 
szőnyegek és női szövetek heti vagy havi 
részletfizetésre kaphatók

HERSKOVICS S-nél
Via Germania 4.

Uj cselédkíizvetitö
iroda nyilt meg az Andrássy- 
utca és Remai-utca |4. számú 

ház sarkán.
Szives megbízásokat kér

Telei. 12-69. Bratus a Károly.

•eggelizés előtt fél pohár Az elrontott gyomrot

R
2—3 óra alatt teljesen 

rendbeuozza,

v- *»'vu, aiuas -JJ-.........-j------------ -,(r-r-i- —p——--------------------—------------------ Kis üveg 40 fillér.
szekszorulásban szenvedőknek. Nagy üveg 60 fillér.

Kapható Fiume és vidékén minden gyógyszertárban és jobb fűszerüzletben.
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A pestis.
BÉCS. jan. 28. A szérumintézet megbí­

zást kapott, hogy Kínába tízezer tubus pestis- 
szerumot szállítson. Eddig még nem határoz­
tak aziránt, vájjon az osztrák kormány orvoso­
kat küldjön Ázsiába.

SZENTPÉTERVÁR, jan. 28. Ázsiai Orosz­
országban az utolsó két hét alatt 430 pestis­
megbetegedést jelentetlek he, a megbetegedé­
sek a felénél jóval nagyobb számban halállal 
végződtek. A járvány nyugat felé terjed.

Összeütközés az orosz—osztrák
határon.

LEMBERG, jan. 28. Az orosz határ kö­
zelében, Podvoloczyszkánál két osztrák csend­
őr két orosz rablót kisért, hogy kiszolgáltas­
sák a határon az orosz csendőrségnek. Egy­
szerre egy orosz határőr osztrák területen a 
csendőrök elé lépett és mindkét gonosztevőt 
át akarta venni. A csendőrök megmagyarázták 
erre, hogy a két foglyot csak orosz területen 
szabad átadniuk, az orosz határőr azonban 
oly erőszakos módon viselkedett, hogy a csend­
őröknek fegyverhez kellett nyúlni s agyonlőt­
ték az oroszt. Erre az orosz határról negyven 
határőr az osztrák csendőrökre tüzelni kezdett, 
a golyók azonban nem találtak. A csendőrök 
Podwoloczyszkába vonultak vissza. Legköze­
lebb ez ügyben interpellációt intéznek Aehren- 
thal gróf külügyminiszterhez.

Nagy raktártÜ7.
ALEXANDRIA, jan. 28. Tegnap egy gya­

potraktár pedig leégett. A kárt százezer fontra 
becsülik.

Frigyes főherceg
Alfonz királynál.

MADRID, jan. 28. Alfonz spanyol király 
és Frigyes főherceg tegnap résztvettek azon a 
villásreggelin, melyet a de Figuera vadász­
zászlóalj adott tiszteletiikr .

Vérengző részeg.
1LSENBURG, jan. 28. Egy részeg munkás 

tegnap este ittas állapotban megölte feleségét, 
két unokáját, inig menyét súlyosan megsebe­
sítette. A véres tett után felakasztotta magát, 
azonban idejekorán levágták a kötélről. A 
családirtót letartóztatták.

Nagybeteg festőművész. 
AMSZTERDAM, jan. 28. Israels József, a 

hollandiai festőművészek doyenje, súlyosan 
megbetegedett. Israels most 87 éves.

Megmérgezett férj.
TRENTO, jan. 28. Predazzon, Valle di 

Fiámmá közelében egy Bosin nevű 25 éves 
szép fiatal asszonyt letartóztattak, mert az a 
gyanú merült fel ellene, hogy 60 éves férjét, 
aki öt évvel ezelőtt vette nőül, szeretője segít­
ségével megmérgeztc. A fiatal aszony kedvesét 
is letartóztatták. Mindketten tagadnak.

Nagy tűzkár.
ALEXANDRIA, jan. 28. Egy itteni gya- 

potraktar tüzet fogott és egészen elhamvadt. A 
kárt 100,000 font sterlingre becsülik.

Vakmerő rablótámadás.
LONDON, jan. 28. Los-Angelosból táv­

iratozzék, hogy tegnap ott egy utasokkal zsú­
folásig megtelt villamoskocsit több bandita 
megtámadott. A vakmerő rablók elszedték az 
utasok összes értékeit, egy utast pedig revol­
verrel megsebesítettek. Az utasok közül egyik 
revolveréből egy rablóra lőtt, de sikerült en­
nek is a többiekkel együtt elmenekülnie.

A TENGERPART 1911. J
1911.

Tüntetések Milanóban.
MILANO, jan. 28. Tegnap este a milánói 

japán konzulátus előtt megismétlődtek a tün­
tetések. Háromezer szociálista és anarkista 
vonult a konzulátus épülete elé. A tüntetőket 
a rendőrség és katonaság széjjel szórta. Mind­
két részen több sebesülés történt.

Az „U. * matróz-hőse.
BERLIN, jan. 28. Vilmos császár az 

„U. III.“ tengeralattjáró naszádon szolgált és a 
katasztrófa alkalmával meghalt matróz hozzá­
tartozóinak magán pénztárából ezer márkát ado­
mányozott.

Bombarobb anás
Barczellonában.

BARCELLONA, jan. 28. A népszálloda 
épülete előtt tegnap egy pokolgép felrobbant. 
A robbanás sem emberben, sem pedig épület­
ben nem tett kart.

„A Tengerpart“ előfizetési ára :
Egész évre....................24 korona
Fél évre..................... 12 „
Negyedévre.............. 6 „
Egy hóra..................... 2 „

Egyes szám ára 6 fillér.
„a Tengerpart“ 

szerkesztősége és kiadóhivatala: 
Vicolo deli’ Ospedale Wurzer-ház I. em. 

Telefon 229. sz.

Három női jelmez
eladó. Megtekinthetők délután 2-től 4.,

sák, Villa Ruzich 1. 3. sz. ajtó ^

Botrich & Coi
Fiume, Uio Ciotta 6—8. Telefon 851

Automobil, benzin- és gázmotorok 
gyára.

Auto-Garage és bérletek.

A Vilmos császár-társaság.
BERLIN, január 28. A napokban alapított 

Vilmos császár tudományos társaság részére az 
utolsó napokban kereskedelmi és ipari körök­
ből két millió márkára rugó alapítványokat 
tettek.

Bazar al „BUON MERGÁ1
NEMES HENRIK, FIUME Via Fiúmérat

A legjobb és legolcsóbb bevásárlási fa
Nagy választék mindennemű cipőkben, harisnw 
alsóingekben, férfifehernemükben, konyhaeszti 

ben és diszmiitárgvakban.
Nagy raktár farsangi cikkekben u. ni. álarcok i 
pentinek, confettikben. Játékkártya és tomboláé

A yemeni felkelés.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 28. A yemeni 

felkelők Menaha ellen, mely rendkívül fontos 
stratégiai város, erős támadást intéznek. A 
török helyőrség, bárha számra nézve igen 
gyönge, sikeresen védekezik. Said Idrisz az 
asszyriai katonai parancsnok békéltetési aján­
latát elutasította.

SIKIC G. te
könyv- és papirkereskedÍE|Sőre

Az orosz flotta kiegészítése.
SZENTPÉTERVÁR, jan. 28. A haditen­

gerészet vezetősége a birodalmi duma elé a 
flotta kiegészítésére javaslatot terjesztet s húsz 
millió rubelt kér a fekete-tengeri flotta ki­
építésére.

Andrássy-ut - FIUME - Andrási
(villanyos megállóhely).

Nagy raktár különféle irodaszerei 
kereskedelmi könyvekben, levélmásolók 
vekben- és présekben, elsőrendű tintái 
levélmásoló papírban. Nagy választék ni 
szies kivitelű képeslapokban, nagybani n 
nél too darabonként egy koronáért, (tot 
elárusítóknak kedvező alkalom). Szivarka|| 
különféle szipkák, csomagoló papírok, z 
kártyák. Különféle olvasókönyvek, szói 
nyelvtanok, stb. Posta értékjegyek éld 

I Divatlapokra előfizetések elfogadtatnak

Kőbí 

1 Kitűnt

lavi e

■inden hotf 
lisznótor es

Ellj

Nagy tűz Halifaxban.
HALIFAX, jan. 28. A városban óriási tűz 

pusztít, mely a város egy részét, de különö­
sen az üzleti négyedet teljesen elhamvasztotta.

WELLMAN N TESTVÉR
VAS- ES FEMARUKERESKEDESE

Via del Pozzo 2. - FIUME " Via_del_Poroj

Állandó nagy raktár rúdvasban, lem 

zekben, épület- és bútorvasalási es 
közökben, szerszámokban és mindé! 
nemű konyhafelszerelési tárgyakba!

Szolid kiszolgálás. Olcsó arai

Uyönyöri 
|üdstranc 
erényire 

[aval, ei
[agy lal
pép kér

Bútor vétel.
Jó állapotban levő használt berendel 

két, valamint egyes bútordarabokat mei 
árban veszek.

ROTH SÁNDOR
Via Clotilde Traversale I. szám.

A leghasznosabb ajándék a „Singer“ Central-Bobbin művésziesen gyártott varrógép
Nagy raktár a legmodernebb „Singer", „Pfaff", „Kaiser" stb. rendszerű varrógépekben.

VRIGNAN1N RIKÁRD I.
SUSÁK. Telefon sz. 9.

Nagy választék po;cellán díszműárukban, üvegárukban, levélpapírok­
ban, irodaszerekben, konyhaeszközökben, különféle férfi- női és gyer­

mekcipőkben, ingek, gallérok, harisnyák és esernyőkben.
Fűszer, likőr és pálinka üzlet. Ablak redőnyök főképviselete.

-..v'yiTrl.l 1 |W).| II.......----- .......re,.,-r.i-------------------------------------- ifin n lni —

ZONGORA-TEREM ÉS KÖLCSÖN INTÉZ
ALAPITTATOTT 1880---------------------------—---- ALAKI I TATOTT 1880.-------------------------- -------

Ö— POTOSNJÁK ANTONI
TELEFON 180. — VIALE FRANCESCO DEÁK 38. — telEF0N

Ajánlja a legjobb gyártmányú zongorákat es pianinokat előnyős fizetés 
ZONGORABÉRLET. JAVITAS ÉS HANGOLÁS.ZONGORABÉRLET, JAVÍTÁS ÉS HANGOLÁS.

A vilaghirU Bösendorfer zongorák egyedüli képviselősége

SZÁLÚ

\ ká 
: jóhirt
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SIESSEN!
hogy a legelső gyáraknál személyesen és 
szakszerűen kiválogatott pár száz darab 
zongorát és pianinot, melyeknek egy vu- 
laszteka Fiume, Corso 12, szám alatti he­
lyiségemben van felállítva, minden vétel­
kényszer nélkül megtekintse.

Felesleges egyszerre százaira! kiadni, 
mert váHalatom csekély havi részletre 
szállít zongorákat már 600 kor.-;ól kezdve.
Minden más elképzelhető hangszerből dús 
:: választék. ;;
Pianinok legújabb, valódi hárfa szerse- 
:: zettel, 10 évi Írásbeli jótállással! ::

SALAT K.
orgonaépitő és zongorahangoló.
:: TELEFON 819

OH IAJ I

iVegiojt az atkozott 
köhögés!

Köhögés, rekedtség
és elnyálkásodás ellen 
gyorses biztos hatásúak

toMneiiposztillái
az étvágyat nem ront 
ják és kitűnő izüek. 

Doboza 1 és 2 korona. 
Próbadoboz 50 fillér.

l'ó- és szétküldési raktár
„NÁDOR“ gyógyszertár

Budapest. VI., \ aczi-körut 17.

ÉI.IEN I

Egger-mell pasztillája 
csakhamar meggyógyított

Kapható Fiúméban
Rosenkart Gusztáv 

_____ Jechel Ferenc

Habié Hinkó, Budák D., Mizzan Adorján, Marceglia A., Prodam I 
skodmk IIuko, Schindler Adolf gv0itvsATt.1r.ikb.. Bvnco Ernesto, 

1 embertl (i.. Manci) M. ,1 roiiucriákban,
ifc

TI

STOICOVICH E. 
„APOLLÓ“ vendéglője :

IUME. DEÁK KORZÓ 20. sz. 
(a pályaudvarra! szemben).

lElsőrendü magyar borok.

Kőbányai polgári sör.

Kitűnő magyar konyha.

lavi előfizetések elfogad­
tatnak.

Ilinden hotfdn korhelyleves, minden kedden 
lisznótor és minden pénteken alföldi gulyás.

yar gazda.. . . . . . . . . . . . . . . . . .
- - - Magyar kiszolgálás

ILLA PIEDEMONTE
ABBAZ1A.

pyönyörü fekvésben közvetlenül a 
jiidstrandon (villamos megálló), 5 
Erényire a központtól, fürdőszo­
bai, egészben, emeletenkint 
agy lakásonkint kibérelhető. 
|zép kert d sétányra nyíló külön 

kapuval. ::

REIS J. Fiume. Via déllé Pile 4. sz.
(a városi takarék- cs zálogházzal szemben). 

Nagy raktár férfi-, női- és gyermekcipőkben, flanell-, battiszt- 

és selyemblúzokban. Juponok és aljak. Úri- és női fehérneműk, 

nyakkendők, zsebkendők, boák stb. és divatos női kézitáskák. 

Magyar kiszolgálás. Igen olcsó árak.

Kárpitos és díszítő Bonin penzió Velence
Vlale Deák 26* - FIUME - Viale Deák 2ti

Corte Barozzi, a Brittania- 

!! szálló mellett. !!

Kitűnő bécsi konyha, különösen 
magyarok cs osztrákok által láto­
gatva, egy percnyi távolság a 

Márkus-tértöl.

Modern tiikördivánok, szönyegdiván, gar­
nitúrák, matracok készen kaphatóké 

Vállal a legegyszerűbbtől a legmodernebb 
berendezésig minden nemi: kárpitos, diszitő 

és angol börinunkát jutányos árban.

Szives pártfogást kér

Eisler S. kárpitos.

felvétetnek ■
a kiadóhivatalban. 

VENIER szálló és étterem
VELENCE

Baciuo Orseolo a Szt. Márkttér mellett.
Nagy éttermek. Jzletes, francia és 

német konyha. Lakosztályok és szo­
bák villanyvilágítással fűtéssel cs 
fürdővel személyenkint 2 liráti I 
feljebb. Telefon 152c.

Tulajd. Venier Marcc.
t_______

GREDELJ J. sapkás
Fiume, Via Germania 2.

Saját gyártmányú, civil-, egyenruha- és 
vasúti sapkák nagy készleté.

3“ ■' " 'S; U

Mérsékelt árak. Pontos kiszolgálás

A Tengerpart
kiadóhivatala és 

. szerkesztősége
a Vicolo deli" Ospedaieban 
levő Wurzer ház I. emele­

tén van. H

Lazió Dusán vésnök
Fiume, Deák Korzó 30. sz.

Elvállal minden e szakba vá­
gó munkát, u. m. fehérnemű ÁRRA/M
monogramozáshoz szükséges be- flUUfUWi
tümetszést ezüst aczél és réz- Közvetlenül a
táblácskák metszését, Írógép 
tiszt- gatásfes javítást. Levelező­

lap ni vasra itázhuz jövők.

Iraiiill.
tenger mellett.

Gyönyörű kilátás.

„DE LA VÍLLE“
(szálloda, kávéház és étterem

FIUME, DEÁK-KORZÓ.

~ A magyarság találkozó helye. —

Az étteremben délelőtt 9 órától ízletes

villásreggeli olcsó árakon. j^jj

A kávéháziján esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevü kaposvári cigányzenekara hang- 

versenyez.

TULAJDONOS: jgg
BUDAI KÁROLY ; *

ÜÍ.8HBBIHÍSHHÍÍ

Magyar bor i
Ä t- fogydsztó közönség tudomására 

hozom, hogy ndidin kitűnő, természetes 
tisztd feliér umgyar bor
[] literenként 60 i. dérért []
kaphdtó, avagy fogyasztási adóval együtt 
80 fillérért házhoz szállittatik. Legkisebb 
rendelés -,o liter.

Pauk Ödön - Fiume
Riva Szápáry 1. Telefon szóm 470.

Bútor vétel.
jó állapotban levő használt berende­

zéseket, valamint egyes bútordarabokat meg- 
, felelő árban veszek

RÓTH M.
Via Germania 3. sz. 1. em. 3.

\m !

A Tengerpart
telefonszáma

Az angol király A VILÁG LEGJOBB

szállítója.
Különlegesség:

fo angol király five 
o'cloth teája.

A walesi herceg

szállítom.

|U. K. teák
kiadósak es aromatikusak

Főraktáros STOCHEL G. cse 
mege-üzlete Via Alessandrina
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Vili. évfolyam.

„Ä Tengerpart
január 1-én

Az évfordulóval együtt
„A TENGERPART“

terjedelme kibővült ::

a mennyiben most négy oldalnál 
nagyobb terjedelemben — részben 
6, részben 8 oldalban — jelenik 

meg.
Naponta tárcát közlünk, távirati 
rovatunk kibővült és a közgazda- 
sági kérdésekkel az eddiginél is 
nagyobb mértékben foglalkozunk.

A megnagyobbitás dacára Fiume 
legrégibb magyar napilapjának 
előfizetési ára továbbra is a régi 
===== maradt. ==1

Egy évre 
fél évre 
negyedévre 
egy hóra

K. 24. 
„ 12. 

6. 

2.

Misei lél én kapják J iroPE'-iil.
ano

MénvsMal egy kelig ingyen kinek.

«A TENGERPART» kiadóhivatala Fiume,
Vicolo deli' Ospedale Wurzer-fiáz t. emelet
Telefon 229. sz. Postafiók 105. sz.

Keleti utamról hazaérkezve magammal 
hoztam

(í

néhány száz darab valódi 
perzsa és szmirna szőnyeget 

s török hímzéseket,
melyeket rendkívül olcsón árusítok.

Szekulesz-féle japán áruház
Fiume, Via Alessandrina.

Reggelig nyitva! Reggelig nyitva!

SECESSIO KÁVÉHÁZ
[] FIUME, Via Germania 2. sz. □

Kitűnő kávéházi italok, hel- és külföldi 
lapok. Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Löffinger Ferencz
kávés.

Ferlan Giovanni
butorraktára

ÁÁ
• •

VT

Via Ciotta 3 sz. alatt megnyílt.

Nagy készlet mindennemű 
szalon- és egyszerű bútor­
ban. Rézbutor. Kárpitos- 
műhely. - Asztalosmühely.
MŰT Olcsó árak.

ÁA

?▼

3SE 3Ä€i3P£

EGGER EMULSIO
csak e védjegygyei valódi

:: *'VJ
•' r ttntir.r;

Minden szil llő adjon hideg időszakban gyer­
mekeinek EGGER EMULSIÓT, mert ez erő­
siti a gyermeket, előmozdítja a csontképződest, 
fejleszti és táplálja. Hatásos ellenszere a kö­
högésnek, gyomorrenyheségnek. Megbecsül­
hetetlen fogzás idején. Hírneves orvosok aján­
lják, mert a legjobb csukamájolaj preparátum, 
nincs kellemetlen szaga, jóízű, könnyen emész­
thető és elejét veszi a különféle gyermekbe­
tegségeknek.
Egy üveg ára 2 kor., a gyógyszertárakban.

Postán 3 üveget bérmentve 6 koronáért a 
pénz előzetes beküldése után vagy utánvéttel
küld: „Nádor gyógyszertar.“ Budapest VI., 
Váci-kőrút 17.
Ingyen és bérmentve küldjük a minden szülőnek nélkü­
lözhetetlen füzetet: ..Hogyan védekezzünk a gyermekbeteg- 

segek ellen ?“

ill V9SKERESKEQES!
Igen nagy választék mindenféle email 
és alumínium edényekben, kályhák, 
csövek, ablaküveg, petrolium és min­
dennemű lakatos éz asztalos szer­
számokban. --- Jutányos árak.

MILLICH ROMUALDO
PIAZZA DEL G1ARDIMO PUBBLICO

Vili. éirlolyam.
KIADÓTULAJDONOS „A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT.

Valamennyi
magyar vasutas, pénzügyőr, postás, 
tengerész, hentes és nyomdász 

találkozó helye az

Orient kávéház
hol kitűnő kávéházi italok s magyar fajborok 

kaphatók.
Esténként cigányzene. Pontos kiszolgálás. 

MLEKUS VINCE kávés

ROYAL SZÁLLÓD!
Kossuth Lajos u. - FIUME - Interurb. Telef. i

- Központi fekvésű elsőrangú családi szrfml

a villamos vasút mentén, lift, fürdő, vilh 
: világítás stb.
: Omnibus minden vonatnál.

Tulajdonos DRASKOVICH MIKLQ'\

Mindennemű
w

valamint előnyomások, es 
elkezdett hímzések, úgy-" 
szintén női dísztárgyak 
és női fejdiszekbői óriási 

választék.

Kérem áruim megtekintései minden vételkenyszer neíb 
WEISZ és TÁRSA.FIUME, VIA ADAMICH (Európa-szállóe,

Üzletáthelyezés.
Tisztelettel értesítem a 

m. t. hölgyközönséget, hogH 
az eddigi Via Governo 9, 
sz. alatti fiiző üzletemet a|

Via Molo 2. sz. alá
helyeztem át. Dús válasz­
tékú raktár mindenféle fü­
zükben 4 koronától a leg-1 
drágább kivitelig.

Szives látogatást kér 
tisztelettel Morgenstern Víklomj

első fiumei fiizűszalon I

Mosó és tisztitó intézi
Fiume, Via Salute 6. szám.

Minden e szakba vágó munkát leszállíts 
árakon a legpontosabban végez.

A mosás és vasalas csak kéz: erővel t 
ténik, tehát nincs ruharongálódás.

Szíveskedjék állításaimról meggyőződj 
A ruhákért házhoz küldök!

Sámson AntalTelefon 11-41.

Megnyílt a

„Mercur“ Drogheriai

FIUME
Via Pomerio 758. szám alatt.

Aki önmagának, gyermekeinek és utódjainak ^ 
rátja, siessen és iratkozzék be a temesvári

segély és biztosító egyesületi
fiumei képviseleténél

Fiume, Via Governo 6. sz. Telefon 0^
Ezen föképviseletnél fiú- és leánygyermekek® 

tosithatók, úgyszintén férfiak önállósításra, leányok 1 
zasságra és bárki halálesetre biztosittiatja ,ma8a!' 
csekély lefizetés ellenében, mely összeg még a W 
gényebb által is hozzáférhető.

Biztosítsa családja jövőjé
Rendkívül hasznos kedvezmény, hogy a bizwj 

határidejének letelte előtt kölcsönt is kaphat, ti 
nősen tiszteknek és államtisztviselőknek fontos.

Főtisztelendő JRadionic Hvlarion tuzlaiIax 4. . Am.-. I . 11 1 * 1lita, a Gazubin testvérek köszönetnyilvánítása i 
akik 15 korona befizetése ellenében 2000 koron», 
tositási összeget kaptak, öt rokonát biztosítót“ i 
egyesületnél J

A főképviselőt biztosit ezenkívül műhelye*1’" 
zakat, templomokat, pénztárakat, aranyműves és e 
üzleteket, valamint betörés és lopás ellen.

Minden felvilágosítással szolgál és beirat®*] 
eszközöl az egyesület fiumei főképviselete

NYOMATOTT

Marjanovich György
Via Governo 6. Telefon sz

Főképviselet : Fiume, Horvátország, a *en8|rLaJ,[ 
Dalmácia, Hercegovina, Isztria és Ausztria rés 11

CH1LKO jÓZSEF „MERCUR* NYOMDÁJÁBAN F|U'ej
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